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Выполнение работ, связанных с поддержа-
нием объектов амортизируемых активов, 

имеющих материально-вещественную форму, 
в работоспособном состоянии, на всех этапах 
хозяйствования достаточно важно для сокра-
щения предпринимательских рисков, обеспече-
ния бесперебойной работы средств труда, вы-
полнения договорных обязательств, сокращения 
текущих расходов и капитальных вложений 
коммерческой организации. В связи с этим вве-
дение в действие новых федеральных стандартов 
бухгалтерского учета — ФСБУ 6/2020 «Основные 
средства» (утвержден приказом Минфина 
России от 17.09.2020 № 204н), ФСБУ 5/2019 
«Запасы» (утвержден приказом Минфина России 
от 15.11.2019 № 180н), ФСБУ 26/2020 «Капиталь-
ные вложения» (утвержден приказом Минфина 
России от 17.09.2020 № 204н) привело к транс-
формации методик бухгалтерского учета затрат 
на организацию и проведение ремонтных работ 
объектов основных средств, их техническое об-
служивание и техосмотр. 
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Особенностью бухгалтерского учета затрат 
на ремонтные работы (капитальный и текущий 
ремонт, внеплановый ремонт, выполнение 
других обязательных мероприятий, которые 
подтверждают право полноценно использовать 
соответствующие объекты основных средств) 
в соответствии с внесенными федеральными 
стандартами изменениями является их от-
ражение в бухгалтерском учете либо как те-
кущих расходов, либо как капитальных вло-
жений. В пункте 10 ФСБУ 6/2020 «Основные 
средства» в связи с этим отмечено: «Само-
стоятельными инвентарными объектами при-
знаются также существенные по величине 
затраты организации на проведение ремонта, 
технического осмотра, технического обслу-
живания объектов основных средств с часто-
той более 12 месяцев или более обычного 
операционного цикла, превышающего 12 ме-
сяцев» [4]. Отсюда следует обязательность 
дополнения приказа руководителя об учетной 
политике коммерческой организации уровнем 
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щего 12 месяцев (пункт 10 ФСБУ 6/2020 «Ос-
новные средства»);

3) не увеличивающий их первоначальную 
(переоцененную) стоимость в случае несуще-
ственных затрат на проведение капитального 
ремонта основных средств, виды которого 
закреплены в приказе руководителя органи-
зации об учетной политике, а методика бух-
галтерского учета соответствует правилам 
учета затрат на проведение текущего ремонта 
объектов амортизируемых активов.

Первоначальная стоимость нового отдель-
ного объекта основных средств, возникшего 
в бухгалтерском учете в результате существен-
ных затрат на капитальный ремонт, техниче-
ский осмотр, техническое обслуживание дру-
гого объекта основных средств, по которой 
он будет поставлен на учет, будет рассчиты-
ваться как общая совокупность затрат при 
осуществлении таких капитальных вложений, 
возникшая до завершения работ и принятия 
объекта на учет. Следовательно, при поста-
новке на учет такому объекту следует при-
сваивать собственный инвентарный номер, 
на него следует открывать инвентарную кар-
точку (или выполнить запись в инвентарной 
книге), организовать аналитический учет 
по месту использования и материально-от-
ветственным лицам, а в состав видов объектов 
основных средств при их группировке в бух-
галтерском учете по назначению и выполня-
емым функциям включать группу объектов 
основных средств в результате существенных 
затрат на их капитальный ремонт, технический 
осмотр, техническое обслуживание. 

В приказе руководителя организации 
об учетной политике должен быть представлен 
и описан также первичный учетный документ, 
которым следует оформлять принятие на учет 
такого объекта основных средств. Им может 
быть, в числе прочих, акт приема-передачи 
отремонтированных, реконструированных 
и модернизированных объектов основных 
средств типовой формы № ОС-3. Его следует 
использовать также при принятии других 
видов ремонтных работ по объектам основных 
средств — текущему ремонту или внепланово-
му. В бухгалтерской практике применение акта 
приема-передачи характерно для выполнения 
ремонтных работ, проведенных хозяйственным 
способом, с использованием синтетического 
счета 23 «Вспомогательные производства» и по-

(критериями) существенности затрат на ка-
питальный ремонт, технический осмотр, тех-
ническое обслуживание групп объектов ос-
новных средств с периодичностью более 12 ме-
сяцев или более одного операционного цикла, 
превышающего 12 месяцев, для обоснованной 
идентификации таких инвентарных объектов. 
Дополнение позволит выделить виды капи-
тального ремонта основных средств, затраты 
по которым не являются существенными для 
организации, а значит, учитывать и списывать 
их так же, как затраты на проведение текущего 
ремонта. Подобная бухгалтерская практика, 
обусловленная реализацией требования раци-
ональности, предусмотренного пунктом 6 ПБУ 
1/2008 «Учетная политика организации», даст 
возможность сократить трудоемкость бухгал-
терского учета и рационализировать его.

В случае существенной разницы в сроках 
полезного использования отдельных составных 
частей, представляющих в целом объект ос-
новных средств, предназначенный для выпол-
нения определенных функций, эти части также 
признаются отдельными инвентарными объ-
ектами (пункт 10 ФСБУ 6/2020) [4]. Приведен-
ные нормы федерального стандарта подтверж-
дают правильность мнения С.В. Кесян, О.И. Фе-
досеевой, И.С. Карпенко и В.В. Третьяковой, 
утверждающих, «что замена каждой такой части 
учитывается как выбытие и приобретение са-
мостоятельного инвентарного объекта…» [9, 
с. 423]. Таким образом, исходя из норм ФСБУ 
6/2020 «Основные средства» возможны следу-
ющие варианты бухгалтерского учета затрат 
на капитальный ремонт основных средств:

1) увеличивающий их первоначальную (пере-
оцененную) стоимость в ситуации, когда затра-
ты на капитальный ремонт приведут к полу-
чению в будущем экономических выгод в тече-
ние более 12 месяцев или обычного операцион-
ного цикла, превышающего 12 месяцев (пункт 6 
ФСБУ 26/2020 «Капитальные вложения»);

2) не увеличивающий их первоначальную 
(переоцененную) стоимость, а приводящий 
к возникновению нового отдельного объекта 
основных средств, первоначальная стоимость 
которого составит совокупность существен-
ных фактических затрат на проведенный ка-
питальный ремонт объекта основных средств, 
его технический осмотр, техническое обслу-
живание с частотой более 12 месяцев или более 
обычного операционного цикла, превышаю-
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следующим увеличением капитальных затрат 
по дебету счета 08 «Капитальные вложения» 
либо с отнесением на текущие расходы — 
по дебету счетов 25 «Общепроизводственные 
расходы», 26 «Общехозяйственные расходы», 
44 «Расходы на продажу», 96 «Резервы пред-
стоящих расходов». 

Передача объекта для выполнения разных 
видов ремонта в самой организации оформля-
ется накладными на внутреннее перемещение 
объекта основных средств типовой формы 
№ ОС-2 или другими документами, определен-
ными учетной политикой. Ведение ремонтных 
работ основных средств подрядным способом 
предполагает подписание сторонами договора 
подряда с приложением акта приемки-пере-
дачи соответствующего объекта по форме, 
установленной подрядной организацией. В акте 
или другом первичном учетном документе, 
свидетельствующем о приемке заказчиком вы-
полненных ремонтных работ, должно быть 
приведено описание видов выполненных работ 
по объекту основных средств с указанием их 
стоимости с учетом суммы НДС, приводимой 
отдельной строкой для целей, в том числе на-
логового учета, сроков ремонта, ответственных 
лиц (представителя подрядной организации, 
должностных лиц, входящих в приемочную 
комиссию заказчика) и их подписей. Такие све-
дения позволят списать расходы на ремонт 
основных средств в бухгалтерском учете. Факты 
хозяйственной жизни по операции передачи 
подрядчику объекта, требующего ремонта, и его 
возврату после проведения работ должны быть 
отражены в системе аналитического учета, ор-
ганизованного к синтетическому счету 01 «Ос-
новные средства».

В составе капитальных вложений, неза-
висимо от порядка бухгалтерского учета затрат 
на капитальный ремонт основных средств, 
учитываются также материальные ценности, 
поступившие в организацию и предназначен-
ные на проведение капитального ремонта (под-
пункт «а», пункт 5 ФСБУ 26/2020 «Капиталь-
ные вложения»). В соответствии с данной 
нормой в бухгалтерском учете эти ресурсы 
при оприходовании сначала следует учесть 
на синтетическом счете 10 «Материалы» 
по фактической себестоимости, а затем списать 
в связи с их назначением на счет 08 «Капи-
тальные вложения» независимо от факта рас-
ходования таких ресурсов, что соответствует 

требованию осмотрительности в российском 
бухгалтерском учете. По правилам ПБУ 1/2008 
«Учетная политика организации» (утвержде-
но приказом Минфина России от 06.10.2008 
№ 106н) это требование предусматривает 
«большую готовность к признанию в бухгал-
терском учете расходов и обязательств, чем 
возможных доходов и активов, не допуская 
создания скрытых резервов…» [5]. В связи 
с этим в субъекте хозяйствования следует ор-
ганизовать систему оперативного учета и вну-
треннего контроля, позволяющую проводить 
мероприятия по проверке наличия, сохран-
ности и рационального использования таких 
материально-производственных ценностей. 
При составлении бухгалтерского баланса не-
израсходованные материальные ресурсы, пред-
назначенные для капитальных вложений, 
включая капитальный ремонт, будут пред-
ставлены в разделе 1 Внеоборотные активы 
по статье «Основные средства».

Исходя из установленного правила, отдель-
ные авторы делают вывод: стоимость матери-
альных ресурсов (например, запасных частей, 
металлоконструкций и др.), полученных от ре-
монтных работ, следует вычитать «из факти-
ческих затрат на капитальные вложения» [8, 
с. 40]. По нашему мнению, подобный вывод 
может следовать из действующего правила, 
при котором возвратные отходы, поступившие 
из производства на склад коммерческой ор-
ганизации, сокращают фактическую себесто-
имость сырья и материалов, отпущенных 
на изготовление продукции, выполнение 
работ, оказание услуг при ведении обычной 
деятельности. Принятое правило способству-
ет более точному исчислению фактической 
себестоимости выпущенной продукции (ока-
занных услуг, выполненных работ) как при ее 
расчете по экономическим элементам, так 
и по калькуляционным статьям расходов. 
Наряду с приведенными аргументами, под-
тверждающими обоснованность представлен-
ного утверждения, в пункте 15 ФСБУ 26/2020 
«Капитальные вложения» содержится норма, 
обосновывающая сделанные выводы: когда 
коммерческая организация, осуществляющая 
капитальные вложения, получила в ходе их 
проведения материальные ресурсы, которые 
она планирует продать или использовать в хо-
зяйственной деятельности, исчисляется их 
расчетная стоимость и на ее величину умень-
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шается общая фактическая себестоимость 
капитальных вложений. Это же правило при-
меняется также в случае, когда материальные 
ресурсы, предназначенные на капитальные 
вложения и учтенные по дебету счета 08 «Вло-
жения во внеоборотные активы», не были из-
расходованы. 

Расчетная стоимость как способ оценки 
таких материальных ресурсов, установленный 
ФСБУ 6/2020 «Капитальные вложений», может 
быть исчислена исходя из ее возможных видов, 
избираемых коммерческой организацией:

1) справедливой стоимости;
2) чистой стоимости продажи;
3) стоимости аналогичных ценностей.
При этом расчетная стоимость материаль-

ных ценностей не должна превышать совокуп-
ности фактических затрат, из которых она вы-
читается. Приведенные в нормативном право-
вом документе правила бухгалтерского учета 
материальных ценностей, полученных в ре-
зультате капитальных вложений, а также ре-
сурсов, не израсходованных на эти цели, 
должны быть отражены в системе счетов бух-
галтерского учета. При возникновении подоб-
ных фактов хозяйственной жизни такие мате-
риальные ценности первоначально собирают-
ся на счете 10 «Материалы» по фактической 
себестоимости их заготовления (приобретения) 
и отражаются бухгалтерской записью по дебету 
счета 10 «Материалы» и кредиту счета 08 «Вло-
жения во внеоборотные активы». Она может 
быть выполнена на основании таких первичных 
учетных документов, как накладная, приходный 
ордер, других документов, разработанных 
в самой организации, с обязательными рекви-
зитами, закрепленными в статье 9 Федераль-
ного закона «О бухгалтерском учете» [1]. 
Однако Инструкция по применению действу-
ющего плана счетов бухгалтерского учета 
не предусматривает возможности выполнения 
предложенной корреспонденции, отражающей 
поступление материальных ресурсов в резуль-
тате капитальных вложений, включая капи-
тальный ремонт [6]. Поэтому в связи с вводом 
новых учетных правил целесообразно, на наш 
взгляд, внести в Инструкцию изменения, 
дающие возможность применения соответ-
ствующей корреспонденции счетов. 

Последующие записи фактов хозяйственной 
жизни на счетах бухгалтерского учета будут 
напрямую зависеть от планируемых направ-

лений использования материальных ресурсов 
подобного рода. Для дальнейшего использо-
вания материальных ценностей, полученных 
от капитальных вложений, включая капиталь-
ный ремонт, при выполнении капитального 
ремонта, модернизации и технического пере-
вооружения объектов основных средств сле-
дует выполнить корреспонденцию по дебету 
счета 08 «Вложения во внеоборотные активы» 
и кредиту счета 10 «Материалы» по расчетной 
цене таких материальных ресурсов. Одновре-
менно на счет 91 «Прочие доходы и расходы» 
необходимо списать разницу между фактиче-
ской себестоимостью таких материальных 
ценностей и их расчетной ценой, сделав бух-
галтерскую запись: дебет счета 91 «Прочие 
доходы и расходы», субсчет 2 «Прочие рас-
ходы», кредит счета 10 «Материалы».

Когда материальные ценности, полученные 
от капитальных вложений, включая капиталь-
ный ремонт, будут использованы в обычной 
деятельности в течение периода, не превы-
шающего 12 месяцев, или обычного операци-
онного цикла, если он превышает 12 месяцев, 
до момента отпуска на эти цели их следует 
учитывать по фактической себестоимости 
заготовления (приобретения) по дебету 
счета 10 «Материалы».

Расширение видов работ, составляющих 
капитальные вложения в объекты основных 
средств, которые по новым правилам ФСБУ 
6/2020 «Основные средства» стали объектами 
бухгалтерского учета, ведет к актуализации 
аналитического учета затрат по ним. Его це-
лесообразно строить на основе сведений тех-
нических подразделений коммерческой орга-
низации о запланированных в течение от-
четного года и фактически проведенных ме-
роприятиях по выполнению капитального 
ремонта основных средств, об их датах и сто-
имости работ. На основе полученной инфор-
мации целесообразно уточнить график до-
кументооборота, утвержденный руководите-
лем бухгалтерской службы в составе приказа 
об учетной политике.

Внесенное ФСБУ 6/2020 «Основные сред-
ства» новшество по расширению объектов 
бухгалтерского учета основных средств ока-
зало влияние на порядок установления сроков 
их полезного использования. Они должны 
быть определены не только с учетом выпол-
нения планов по модернизации, реконструк-
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ции, техническому перевооружению таких 
амортизируемых активов, как это было ранее, 
но и по их восстановлению в результате до-
рогостоящего капитального ремонта, мас-
штабных технических осмотров, техническо-
го обслуживания. Данное положение должно 
быть также закреплено в приказе руководи-
теля организации об учетной политике.

Особенностью бухгалтерского учета ре-
монта объектов основных средств, по мнению 
отдельных авторов [10, с. 21], является также 
невозможность создания в российском бух-
галтерском учете резервов на проведение ре-
монтных работ любого характера и стоимости. 
Однако в действующих нормативных правовых 
документах отсутствуют прямые указания 
на невозможность формирования резервов 
на ремонт основных средств, хотя из содержа-
ния ФСБУ 6/2020 «Основные средства» ясно: 
резервирование затрат на капитальный ремонт, 
технический осмотр, техническое обслужива-
ние объектов основных средств, идентифици-
рованных как капитальные вложения, путем 
создания резервов предстоящих расходов в те-
чение определенного времени с отнесением 
части таких расходов в состав расходов теку-
щего периода действительно невозможно. По-
добная трансформация обусловлена измене-

нием источников их финансирования. Однако 
источники, за счет которых покрываются за-
траты на проведение текущего ремонта основ-
ных средств, не изменились, что позволяет 
нам утверждать — при возникновении целе-
сообразности создания резервов по текущему 
ремонту основных средств в коммерческой 
организации их формирование за счет вклю-
чения в состав текущих расходов по кредиту 
синтетического счета 96 «Резервы предстоя-
щих расходов» правомерно и не противоречит 
действующим учетным правилам.

Рассмотрение лишь некоторых вопросов, 
касающихся изменений в бухгалтерском учете 
затрат на капитальный ремонт основных 
средств, обусловленных новшествами, направ-
ленными на большее соответствие российской 
национальной учетной системы международной 
бухгалтерской практике, показывает следующее. 
Внедрение правил чужеродной учетной систе-
мы не содействует упрощению бухгалтерского 
учета, не сокращает альтернативные способы 
ведения бухгалтерского учета, не ведет к росту 
сопоставимости информации в бухгалтерской 
(финансовой) отчетности организаций для 
внешних и внутренних пользователей, а сле-
довательно, не способствует укреплению эко-
номической безопасности страны. 
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